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1. निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्िों का उत्तर रे्दिे के लिए 
र्दी गई जािकारी को पढ़िए। 
िौ व्यक्तत A, B, C, D, E, F, G, H और J उत्तर 
ढर्दशा में मुि करके एक सीधी पंक्तत में बैठे हैं, 
िेककि यह आवश्यक िहीं है कक इिका क्रम यही 
हो। इिमें से प्रत्येक व्यक्तत की आयु अिग-अिग 
है जैसे 6, 27, 21, 18, 3, 12, 24, 9 और 15 
वर्ष है, िेककि यह आवश्यक िहीं है कक आयु इसी 
क्रम में हों। 
िोट: बाए ं लसरे स ेसबस ेबाए ं ककिारे को स्थाि 1 
ढर्दया गया है, और इसी प्रकार आगे भी स्थाि 
निधाषररत ककए गए हैं। 
G और A के बीच तीि व्यक्तत बैठे हैं, िेककि इि 
र्दोिों में से कोई भी ि तो सबसे बाए ंअथवा सबस े
र्दाएं ककिारे पर बैठा है। G बाए ंककिारे स ेसम स्थाि 
पर बैठा है, िेककि वह A और E के र्दाएं ओर है, 
जहााँ E बाएं ककिारे से ववर्म स्थाि पर बैठा है और 
उसकी आयु ववर्म संख्या में है। A और B के बीच 
र्दो व्यक्तत बैठे हैं और E तथा A के बीच र्दो व्यक्तत 
बैठे हैं। F बाए ंककिारे स ेसम स्थाि पर बैठा है। F 
और G के बीच बैठे व्यक्ततयों की संख्या H और E 
के बीच बैठे व्यक्ततयों की सखं्या के समाि है। 6 
वर्ष आयु वािा व्यक्तत सबसे र्दाएं ककिारे पर बैठा है 
तथा उसके और C क्जसकी आयु सबसे कम है, के 
बीच तीि व्यक्तत बैठे हैं। C और पांचवे सबसे कम 
उम्र के व्यक्तत के बीच बैठे व्यक्ततयों की संख्या C 
और सबसे अधधक आयु के व्यक्तत के बीच बैठे 
व्यक्ततयों की संख्या स े1 अधधक है। सबसे अधधक 
आयु वािा व्यक्तत सबसे कम आयु वािे व्यक्तत के 
र्दाएं तीसरे स्थाि पर बैठा है। D की आयु सम संख्या 
में है िेककि वह 18 िहीं है। H की आयु 24 वर्ष है 
और H के र्दाए ंओर बैठे व्यक्तत की आयु H की 
आयु की आधी है। B की आयु ववर्म संख्या में है। 
J बाएं ककिारे स े सम स्थाि पर बैठा है, िेककि 
उसकी आयु ववर्म संख्या में है, जो बाएं ककिारे स े
उसकी क्स्थनत से 7 अंक अधधक है। 
J और G के बीच ककतिे व्यक्तत बैठे हैं? 
A. 2 

B. 4 
C. 3 
D. 4 से अधधक 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
Ans. D 
 
2. निम्िलिखित चार में स ेकौि सा समूह क्रमशः 
सबसे र्दाएं और सबसे बाएं ओर बैठा है? 
A. D-E 
B. H-B 
C. H-E 
D. D-B 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
Ans. A 
 
3. यढर्द A अपिा स्थाि B के साथ बर्दि ि ेतथा 
D और E अपिे स्थाि क्रमशः G और F के साथ 
बर्दि िें, तो निम्िलिखित में से कौि A के ठीक 
क्रमशः बाएं और र्दाए ंओर बैठेगा? 
A. HC 
B. FE 
C. ED 
D. EG 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
Ans. C 
 
4. यढर्द सभी व्यक्ततयों को वर्षमािा क्रम में बाएं स े
र्दाएं व्यवक्स्थत ककया जाए, तो ककतिे व्यक्ततयों के 
स्थाि अपररवनतषत रहेंगे? 
A. 1 
B. 3 
C. 2 
D. 4 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
Ans. A 
 
5. D और F की आयु का योग ककतिा है? 
A. 27 
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B. 21 
C. 30 
D. 36 
E. इिमें से कोई िहीं 
Ans. E 
 
6. निरे्दश: निम् िलिखित जािकारी को ध् यािपूवषक प़िें 
और ढर्दए गए प्रश् िों के उत् तर र्दें: 
आठ व् यक्त त अथाषत N, B, C, D, S, M, G और 
H उत् तर की ओर मुि करके एक सीधी रेिा में बैठे 
हैं। उिमें से प्रत्येक की परीक्षा अिग-अिग महीिों 
अथाषत जिवरी, फरवरी, माचष, अप्रैि, मई, जूि, 
जुिाई और अगस्त महीिों में होती है, िेककि जरूरी 
िहीं कक इसी क्रम में हों। B और S एक र्दसूरे के 
निकटतम पडोसी हैं। ि तो B ि S, G के निकटतम 
पडोसी हैं। H जिवरी में परीक्षा रे्दिे वािे व्यक्त त के 
र्दाएं तीसरे स् थाि पर बैठता है। ि तो B ि S की 
परीक्षा जिवरी में होती हैं। H की परीक्षा अगस्त में 
िहीं होती है। S और क्जस व्यक्त त की परीक्षा जुिाई 
में है, के बीच केवि र्दो व् यक्त त बैठते हैं। S की 
परीक्षा अप्रैि के बार्द होती है। G की परीक्षा B की 
परीक्षा के बार्द होती है। G उस व्यक्त त के र्दाएं तीसरे 
स् थाि पर बैठता है क्जसकी परीक्षा मई में होती है। 
क्जस व्यक्त त की परीक्षा अगस्त में होती है, वह G 
के र्दाएं र्दसूरे स् थाि पर बैठता है। ि तो B ि S की 
परीक्षा मई या अगस्त में होती है। वह व्यक्त त, 
क्जसकी परीक्षा फरवरी में होती है, D के ठीक बाईं 
ओर बैठता है। S और N के बीच केवि एक व्यक्त त 
बैठता है। C की परीक्षा जुिाई से पहिे होती है। 
H की परीक्षा निम् िलिखित में स े ककस महीिे में 
होती है?A. अप्रैि 
B. जूि 
C. जुिाई 
D. फरवरी 
E. माचष 
Ans. D 
 

7. निम् िलिखित में से कौि S और N के ठीक मध् य 
में बैठता है? 
A. वह व् यक्त त क्जसकी परीक्षा मई में होती है 
B. वह व् यक्त त क्जसकी परीक्षा जिवरी में होती है 
C. D 
D. B 
E. वह व् यक्त त क्जसकी परीक्षा अगस् त में होती है 
Ans. A 
 
8. D के संर्दभष में निम् िलिखित में से कौि सा सत् य 
है? 
A. D के बाएं केवि र्दो व् यक्त त बैठते हैं 
B. D उस व् यक्त त के र्दाएं र्दसूरे स् थाि पर बैठा है 
क्जसकी परीक्षा जुिाई में है 
C. S और B, D के निकटतम पडोसी हैं 
D. D की परीक्षा मई में होती है 
E. उपरोत त में स ेकोई िहीं 
Ans. E 
 
9. C और क्जस व् यक्त त की परीक्षा अप्रैि में होती 
है, उिके बीच ककतिे व् यक्त त बैठते हैं? 
A. कोई िहीं 
B. एक 
C. र्दो 
D. तीि 
E. चार 
Ans. C 
 
10. निम् िलिखित में स ेकौि पंक्त त के अंनतम छोर 
पर बैठे हैं? 
A. B और वह व् यक्त त क्जसकी परीक्षा अगस् त में 
होती है 
B. वह व् यक्त त क्जसकी परीक्षा मई में होती है और 
S 
C. C और G 
D. वे व् यक्त त क्जिकी परीक्षा माचष और जूि में है 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
Ans. A 
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11. निरे्दश: निम् िलिखित जािकारी का ध् यािपूवषक 
अध् ययि करें और तद्िुसार प्रश् िों के उत् तर र्दें। 
र्दस व् यक्तत या तो उत् तर या र्दक्षक्षर् ढर्दशा की ओर 
मुि करके एक पंक्तत में बैठे हैं। र्दोिों ककिारों पर 
बैठे व् यक्ततयों का मुि, R की समाि ढर्दशा में है। 
N और O एक-र्दसूरे के ठीक बाएं बैठे हैं। जो व् यक्तत 
सेत टर 25 में रहता है, वह ककसी एक अंनतम ककिारे 
पर बैठा है। O और P के बीच बैठे व् यक्ततयों की 
संख् या, Q और P के बीच बैठे व् यक्ततयों की संख् या 
के समाि है। U, सेत टर 6 में रहता है। सेत टर 77 
और सेत टर 12 में रहिे वािे व् यक्ततयों के बीच में 
कम स ेकम तीि व् यक्तत बैठे हैं। जो व् यक्तत सेत टर 
29 में रहता है वह, P के बाएं तीसरे स् थाि पर 
बैठता है, क्जसका मुि र्दक्षक्षर् की ओर है। सेत टर 
25 में रहिे वािे व् यक्तत और S के बीच में र्दो 
व् यक्तत बैठे हैं। सेत टर 12 में रहिे वािे व् यक्तत का 
मुि, सेत टर 54 में रहिे वािे व् यक्तत की समाि 
ढर्दशा में है। M ककसी अंनतम ककिारे पर बैठता है 
िेककि सेत टर 25 में िहीं रहता है। S और P के 
बीच में र्दो व् यक्तत बैठे हैं। जो व् यक्तत सेत टर 54 में 
रहता है वह, उस व् यक्तत के र्दाढहिे र्दसूरे स् थाि पर 
बैठता है जो सेत टर 49 में रहता है। सेत टर 77 और 
सेत टर 17 तथा सेत टर 17 और सेत टर 32 के बीच 
रहिे वािे व् यक्ततयों की संख् या समाि है। R, सेत टर 
27 में रहता है िेककि उस व् यक्तत के आगे िहीं बैठा 
है, जो सेत टर 25 में रहता है। N और T के बीच में 
पांच व् यक्तत बैठे हैं। T, उस व् यक्तत का निकटतम 
पडोसी है जो सेत टर 29 में रहता है। S और U के 
मुि समाि ढर्दशा में हैं िेककि T की ववपरीत ढर्दशा 
में हैं। जो व् यक्तत सेत टर 49 में रहता है, वह ककसी 
एक अंनतम छोर स ेचौथे स् थाि पर बैठता है। सेत टर 
32 में रहिे वाि ेव् यक्तत का मुि र्दक्षक्षर् ढर्दशा में 
है। एक-र्दसूरे के बगि में बैठे र्दो से अधधक व् यक्ततयों 
के मुि समाि ढर्दशा में िहीं हैं। 
उस व् यक्तत के सापेक्ष Q का स् थाि कौि सा है, जो 
सेत टर 6 में रहता है? 
A. बाईं ओर से पांचवां 
B. र्दाईं ओर से चौथा 

C. र्दाईं ओर स ेतीसरा 
D. बाईं ओर से चौथा 
E. निधाषररत िहीं कर सकत े
Ans. D 
 
12. उस व् यक्तत के बाए ंककतिे व् यक्तत बैठे हैं, जो 
सेत टर 32 में रहता है? 
A. सात 
B. आठ से अधधक 
C. आठ 
D. पांच 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
Ans. D 
 
13. N और Q के बीच बैठे व् यक्ततयों की संख् या, 
____ के बीच बैठे व् यक्ततयों की संख् या के समाि 
है। 
A. P और T 
B. M और O 
C. R और T 
D. V और S 
E. निधाषररत िहीं कर सकत े
Ans. D 
 
14. ववर्म पर्द चुिें। 
A. सेत टर 77 
B. R 
C. सेत टर 6 
D. T 
E. सेत टर 17 
Ans. D 
 
15. ककतिे व् यक्ततयों के मुि र्दक्षक्षर् ढर्दशा की ओर 
हैं? 
A. चार   B. तीि 
C. चार से अधधक D. र्दो 
E. इिमें स ेकोई िहीं 
Ans. A 
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